

## ЮБИЛЕЙНЫЕ ДАТЫ

### Профессор М. О. ФРИДЛАНД

*(К семидесятилетию со дня рождения)*

В мае текущего года исполняется семьдесят лет со дня рождения заслуженного деятеля науки профессора Михаила Осиповича Фридланда.

Деятельность Михаила Осиповича тесно связана с медицинскими научно-практическими учреждениями гор. Казани.

В 1911 г. Михаил Осипович окончил Казанский университет, после чего был оставлен ординатором хирургической клиники проф. Н. А. Геркена, где проработал до 1914 г.

Имея склонность к ортопедической хирургии, М. О. Фридланд в 1912 г. выезжает за границу, где изучает эту специальность в клиниках известных ортопедов Адольфа Лоренца, в Вене и проф. Иоахимстала, в Берлине.

По возвращении из-за границы Михаил Осипович приступает в физиологической лаборатории проф. Д. В. Подумординова к выполнению докторской диссертации на тему: „Патология пневмоторакса в связи с вопросом о межплевральном давлении“

С 1914 по 1917 г., будучи мобилизован, работал в различных военно-лечебных учреждениях фронта, а с 1918 г. по 1923 г. прослужил в Красной Армии.

Одновременно с военной службой М. О. Фридланд принимал деятельное участие в организации помощи инвалидам первой мировой войны, создал специализированное протезно-ортопедическое учреждение, которое в дальнейшем было преобразовано в Казанский ортопедический институт, переданный в 1920 г. в качестве ортопедической клиники Казанскому ГИДУВу. Заведующим этой клиникой был избран проф. М. О. Фридланд.

В 1921 г. проф. М. О. Фридланд защитил докторскую диссертацию, а в марте 1924 г. утвержден в ученое звание профессора.

В 1928 г. Михаил Осипович вторично выезжает за границу, где совершенствует свои знания в клиниках Бизальского, Гохта, Зауэрбруха, Пайэра и Шеле.

С 1933 г. М. О. Фридланд по совместительству руководит вновь организованной кафедрой ортопедии и травматологии Казанского медицинского института.

В Казани Михаил Осипович проработал до конца 1936 г. когда был приглашен на работу в Москву на должность заведующего травматологическим отделением больницы имени С. П. Боткина и, созданной на этой же базе, клиникой травматологии при Центральном институте усовершенствования врачей. Здесь он проработал до 1953 г. когда по болезни вышел в отставку.

М. О. Фридланд является не только талантливым педагогом и искусным хирургом, но и крупным ученым. Им написаны и напечатаны около 160 научных работ, среди которых имеются ценные монографии, первое в стране руководство по ортопедии, выдержавшее 5 изданий, много статей и глав в коллективных трудах и т. д.

Михаил Осипович является автором ряда оригинальных предложений по оперативному и консервативному лечению деформаций опорно-двигательного аппарата.

Ученики М. О. Фридланда под его руководством написали и защитили более 30 докторских и кандидатских диссертаций, многие из них руководят кафедрами и специализированными лечебными учреждениями.

Наряду с научной, педагогической и лечебной работой, М. О. Фридланд всегда принимал деятельное участие в общественной жизни.

У нас нет возможности подробно изложить многогранную деятельность одного из виднейших представителей отечественной ортопедии и травматологии, заслуженного деятеля науки проф. М. О. Фридланда.

Но и краткое сообщение позволяет читателю высоко оценить работу Михаила Осиповича за почти полувековую его деятельность.

Мы хотим пожелать юбиляру еще многих лет здоровья, чтобы продолжать с наименьшей творческой активностью обширную деятельность на пользу нашей Советской науки.

Проф. Л. И. Шулуто

Казань  
Поступила 5 мая 1958 г.